

孕6月口罩戴久了缺氧,哺乳期躲通勤车里吸奶,育儿期每天要做两份“作业”

疫情中,职场妈妈的新上班故事

阅读提示

突发的疫情,给处于孕期、哺乳期、育儿期的职场妈妈们带来不小的挑战。“三八”妇女节前夕,记者采访了多位职场妈妈了解到,复工复产后,有的孕期女职工要不要出门工作反复思量,有的哺乳期妈妈投身一线战“疫”,还有的职场女性边工作边育儿。疫情当前,她们渴望温柔相待。

孕妇到底适不适合出门上班?沈媛带着疑问在网上挂了号,医生答复她:孕妇是易感人群。而且,一人生病很有可能两人感染。一旦感染,不方便用药,不易治疗。

沈媛把能休的调休假和年假休完后,公司表示,按规定孕早期和孕晚期可以休“保胎”假或提前休产假,如果休假,工资只能按最低工资标准的80%发放。自从她怀孕后,公司对她特殊照顾,减少工作任务的同时没有降薪。她每次请产检假也都很顺利。思来想去,沈媛决定先上班试试。

怕感染,她一整天戴着口罩,中午吃饭只花10分钟,一天不喝水。一周后,她出现了恶心、耳鸣、头晕等症状,产科医生告诉她可能是轻微“缺氧”。她告诉记者,如果症状加重,她只能休假了。

“疫情之下,企业和职工都不容易。不知道能否适当延长孕期休息时间和产假,期间的工资由生育保险负担一部分,为企业减负。”沈媛期待地说。

哺乳期躲通勤车中吸奶,希望背奶环境更安全

30岁的那思佳,儿子刚满1岁。哺乳假结束了,可母乳喂养还没结束。

她是沈阳市浑南区中心医院内科病房的

护士。单位有母婴室,疫情发生前,由于奶水充足,每隔3小时她要吸奶一次。疫情发生后,群防群控,作为一名医护人员,在人手严重不足的情况下,她去了一线,在沈阳市高速白塔堡收费站负责测体温。医院照顾她,只给她安排了4个白班。

对哺乳期妈妈而言,最大的难题是吸奶和背奶。护士长帮她借来了私家车做临时的“母婴室”。那思佳脱掉防护服、一层层解开外套,认真用酒精消毒后用大衣挡着开始吸奶,一天两次,一次30分钟。

哺乳期,为保障奶水充足要多喝水。因为吸奶浪费防护服,让她过意不去,她便一整天不喝水,这样也能省下去厕所的时间,保证一天测温500辆车次。每晚回家,那思佳都要经历“三部曲”,先是洗脚消毒和洗澡,再把吸奶装备放进消毒柜,最后烧一大壶热水喝蒲公英颗粒,一杯接着一杯喝,直到出汗。

“单位对我很照顾,请哺乳假也都很顺利。现在特殊时期,背奶是苦点。”那思佳希望像她这样的哺乳期妈妈能有个安全的吸奶环境。

现在,那思佳又面临新的难题:孩子宁肯饿着也不喝奶瓶装的母乳或奶粉。那思佳偷偷哭了好几次,“每个哺乳期妈妈面临的难题不同,能不能特事特办,适当延长哺乳假?”

边办公边育儿,渴望更多理解和关爱

叶馨是沈阳一家精密仪器经销企业的销售组长。疫情开始后,她便开始了居家办公,孩子就读的幼儿园延期开学。这样一来,她每天便有了两份“作业”要做。

“左手指导儿子拼写,右手用鼠标填表改文件。”叶馨说,她每天要在女职工、幼儿园老师和母亲3个身份中切换。

“上午开视频会议,孩子头戴水桶冲进来,手持水枪喷了她一身水;下午陪孩子做英语口语练习,领导微信传来表格让30分钟内提交修改好的数据。”填报表、写汇报,做计划;指导“幼小衔接”的儿子拼写、算数、英语口语……一天下来,叶馨苦不堪言。

家里老人身体不好,丈夫是社区工作人员,疫情发生后每天都是深夜到家,叶馨也想过请保姆带孩子,但为了安全起见,她只能边办公边带娃。

记者电话采访了13位家有未成年子女的女职工,其中9位女职工请假或居家办公照看子女。部分男职工曾向单位提出与爱人轮班照看子女的请求,被“委婉”否决,理由多为“妈妈照顾孩子更合适”。

叶馨上网查看过辽宁疫情防控指挥部发出的通知,没有看到关于双职工家庭中有未成年子女该如何照看的规定,“眼下延期开学,希望从政策层面,激励企业准许双职工家庭有一人在家看护未成年子女。”

最近,沈阳招募大学生志愿者做“网课陪伴员”,为一线医护人员家庭、双职工家庭、留守儿童家庭等小学生群体,配备志愿者提供线上辅导。这让叶馨看到了希望,她希望“网课陪伴员”的受益群体能扩大到幼儿园的孩子。

图说劳动·保障

春招开始了 这些就业政策你了解吗?

疫情之下,高校毕业生就业压力增大。为帮助他们解决就业问题,有关部门推出了一系列的举措,快跟着小编一起了解一下~

大力推行“云”端招聘



疫情期间,暂缓开展现场招聘活动,各地公共就业和人才服务机构将通过机构网站、微信公众号、手机客户端等渠道,开展线上招聘活动。

同时,中国公共招聘网(www.job.mohrss.gov.cn)也将汇总发布各地的招聘活动和招聘岗位信息。初步统计,3月份各地各高校将举办近2万场各级各类的网上招聘活动。

眼下,各地正在积极开展线上招聘活动

●如北京地区毕业生春季网络招聘月活动于3月1日启动,持续2个月,预计有千余家用人单位推出4万余个毕业生就业岗位;

●自3月起,上海将连续组织3场大型网络招聘会和5场专项网络招聘会,每场网络招聘会持续时间在20天至3个月不等,提供4.5万个岗位。

引导用人单位适当延长招聘时间

公共就业服务机构将延长报到接收时间,尽最大努力为毕业生办理就业协议签订和报到手续等提供便利。同时,引导用人单位适当延长招聘时间、推迟体检和签约录取。

支持毕业生多渠道就业

继续组织实施好农村教师特岗计划、大学生村官、三支一扶、西部计划等基层就业项目,鼓励大学生参军入伍、到基层就业创业。

重点关注湖北高校毕业生

举办面向湖北高校以及湖北籍学生的专场网上招聘活动,并在特设岗位计划、中央基层项目、研究生招生计划、普通高校专升本招生计划等方面给予更多的倾斜。

策划:李丹青 制图:肖婕妤

吉林

线上免费培训公共卫生防疫人才

本报讯(记者柳姗姗 彭冰)为助力有序复工、复产、复学,吉林省近日出台《吉林省提高应对突发重大公共卫生事件能力开展公共卫生辅助服务员职业能力建设的方案》,部署通过线上培训,组建公共卫生防疫技能人才队伍。

据悉,各地将向定点培训机构购买公共卫生辅助服务员线上培训项目,为企业职工等从事疫情防控相关工作人员,免费提供线上培训。各单位可推荐两名以上人员参加培训。培训突出实用技能,力争3月中旬前完成。培训人员可参加初级工职业等级认定,认定合格的由第三方颁发职业技能等级证书。企业参保职工取得证书的,享受1000元技能提升补贴;机关事业单位工勤人员取得证书并从事相关岗位工作的,可直接聘用。

青海

500余家单位2万余个岗位等你来

本报讯(记者邢生祥)今年青海省春风行动暨就业援助月招聘活动全面转为线上开展,500余家单位开展线上招聘,提供2万余个岗位,集中帮扶农民工、就业困难人员等劳动者就业创业。

青海省就业局有关负责人介绍,今年春风行动截止到3月底。服务对象主要包括有就业创业意愿的城乡劳动者、农民工、退役军人,就业困难人员、零就业家庭成员,城市及农村建档立卡的困难劳动力,残疾登记失业人员,有用工需求的用人单位等。活动将帮助各类服务对象了解就业政策,掌握申请享受政策支持和服务的流程,使服务对象都能享受就业创业扶持政策。

济南

多举措关爱防疫一线人员

本报讯(记者丛民)日前,济南市下发《济南市关心关爱疫情防控一线工作人员的若干措施》,加强对奋战在疫情防控阻击战一线工作人员的关心关爱。

措施提出,济南将迅速成立一线医护人员后勤保障专班,协调指导全市援助湖北和市定点医院一线医护人员后勤保障工作。要求各相关医院成立相应工作专班,落实对一线医护人员的关怀政策。同时,强化口罩、防护服等物资筹措和调配,做好食宿、御寒、应急药品等保障。措施要求科学调配防疫一线力量,对法定节假日未能休班的人员,在疫情结束后,要及时安排补休。支援湖北医疗人员结束援派任务后,安排不少于15天的休假。

两部门发文推进“互联网+”医保服务

防疫期间网上复诊可走医保报销

本报讯(记者李丹青)记者近日从国家医保局获悉,疫情防控期间,常见病、慢性病参保者接受线上复诊服务可依规走医保报销。

突发的疫情给常见病、慢性病患者的就医用药带来不便。国家医保局、国家卫健委日前联合印发《关于推进新冠肺炎疫情防控期间开展“互联网+”医保服务的指导意见》,提出经卫健部门批准设置互联网医院或批准开展互联网诊疗活动的医保定点医疗机构,与统筹地区医保经办机构签订补充协议后,其为参保人员提供的常见病、慢性

病“互联网+”复诊服务可纳入医保基金支付范围。

“鼓励定点医药机构提供‘不见面’购药服务。”国家医保局有关负责人介绍,互联网医疗机构为参保人在线开具电子处方后,线下采取多种方式灵活配药,参保人员可凭处方在本医疗机构或定点零售药店配药,并享受医保支付待遇。

同时,医保部门将加强与互联网医疗机构的合作,推动诊疗费和药费医保负担部分在线直接结算,参保人如同在实体医院刷

卡购药一样,仅需负担自付部分。探索推进定点零售药店配药直接结算,按照统筹地区规定的医保政策和标准,分别由个人和医保基金进行结算。鼓励定点医药机构创新配送方式,减少交叉感染风险。

作为疫情的主战场,2月23日,武汉市医保局公布了18条措施服务疫情防控和日常医疗保障,支持“互联网+”医疗服务纳入医保支付。2月26日,武汉市医保局为微医互联网总医院开通医保支付。

武汉门诊重症(慢性)患者在该医院问诊

后,医生根据病情开具处方。医院完成审方后,将处方信息推送至定点零售药店,药店确认处方和配送地址,审核处方并核实参保人员信息,进行医保结算,打印医保结算票据,生成参保人员自付费用付款码。参保人完成线上支付后,药房迅速审核并调配药物,安排物流配送。

为防止出现虚构医疗服务等违规行为,这位负责人要求落实线上实名制就医和处方审核等措施,保障诊疗、用药合理性,防止虚构医疗服务,确保医保基金安全。

疫期如何缴社保?江苏省总发布预警提示

本报记者 王伟
本报通讯员 刘为伟

疫情防控期间,为帮助企业克服困难,降低企业经营成本,多部门就阶段性减免企业基本养老、基本医疗、失业、工伤保险费出台了相关政策。政策的出台,既减轻了企业负担,也有利于稳定和扩大就业。那么,疫情期间社保费如何缴纳?江苏省总工会近日发布维权预警提示,应该正确执行政策规定,在相关政策实施中,有几点需要企业和职工共同注意:

政策是针对单位缴费部分,不涉及职工缴费部分

企业应依法申报减免缓,同时履行好民主程序
企业对照政策规定符合减免缓条件的,首先应当依法申报。同时,按照《劳动合同法》规定,社保属于直接涉及劳动者切身利益的重大事项,企业应当就减免缓的实施时间、数额、方式等事项,做好沟通解释,提交职工代表大会或者全体职工讨论,提出方案和意见,与工会或者职工代表平等协商确定,避免因此产生误会,从而引发劳动争议。各级工会组织也应该积极依法对企业参加社保情况进行监督,保障政策贯彻实施,维护好职工合法权益。